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                              eq \a\vs4\al(3.1　随机事件的概率)
3．1.1　随机事件的概率
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[读教材·填要点]
1．事件的概念及分类
事　件eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(确定事件\b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(不可能事件：在条件S下，一定不会发生,的事件，叫做相对于条件S,的不可能事件,必然事件：在条件S下，一定会发生的事,件，叫做相对于条件S的必然,事件)),随机事件：在条件S下，可能发生也可能不发生的,          事件，叫做相对于条件S的随机事件))
2．频数与频率
在相同的条件S下重复n次试验，观察某一事件A是否出现，称n次试验中事件A出现的次数nA为事件A出现的频数，称事件A出现的比例fn(A)＝eq \f(nA,n)为事件A出现的频率．

3．概率
(1)含义：概率是度量随机事件发生的可能性大小的量．

(2)与频率联系：对于给定的随机事件A，事件A发生的频率fn(A)随着试验次数的增加稳定于概率P(A)，因此可以用频率fn(A)来估计概率P(A)．
[小问题·大思维]
1．随机事件概念中的“在条件S下”能否去掉？

提示：不能，事件是试验的结果，而在不同条件下试验的结果往往是不一样的，如常温下水是液态，能流动，加上条件：在零下10 ℃，就是不可能事件，在零上5 ℃，就是必然事件．
2．“频率就是概率”这种说法正确吗？

提示：这种说法不正确，频率反映了一个随机事件出现的频繁程度，但频率是随机的，而概率是一个确定的值，通常通过大量的重复试验，用随机事件发生的频率作为它的概率的估计值．
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	事件类型的判断


[例1]　指出下列事件是必然事件、不可能事件，还是随机事件．

(1)“天上有云朵，下雨”；

(2)“在标准大气压下且温度高于0 ℃时，冰融化”；

(3)“某人射击一次，不中靶”；

(4)“如果a＞b，那么a－b＞0”；

(5)“掷一枚硬币，出现反面朝上”；

(6)“从3个次品、1个正品共4个产品中抽取2个产品，抽到的都是正品”；

(7)“从分别标有1,2,3,4,5的5张标签中任取一张，得到4号签”；

(8)“某电话机在1分钟内收到2次呼叫”；

(9)“没有水分，种子发芽”；

(10)“同时抛掷两枚硬币一次，都出现正面向上”．
[自主解答]　(2)、(4)是必然事件，
(6)、(9)是不可能事件，
(1)(3)(5)(7)(8)(10)是随机事件．
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	本例中(3)、(4)改为下列事件，其结果如何呢？

(1)“某人射击一次，中靶或不中靶”；

(2)“如果a，b∈R，那么a－b＞0”．
解：(1)是必然事件；
(2)是随机事件. 
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—————————————

要判定某事件是何种事件，首先要看清条件，因为三种事件都是相对于一定条件而言的.其次再看它是一定发生，还是不一定发生，还是一定不发生.一定发生的是必然事件，不一定发生的是随机事件，一定不发生的是不可能事件.
——————————————————————————————————————

[image: image7.png]1| 2=l




1．在10个同类产品中，有8个正品，2个次品，从中任意抽出3个检验，据此列出其中的不可能事件、必然事件、随机事件．

解：不可能事件是：“抽到3个次品”；
必然事件是：“至少抽到1个正品”；
随机事件是：“抽到3个正品”，“抽到2个正品，1个次品”，“抽到1个正品，2个次品”.
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	对试验结果的分析


[例2]　指出下列试验的结果：

(1)从装有红、白、黑三种颜色的小球各1个的袋子中任取2个小球；

(2)从1,3,6,10四个数中任取两个数(不重复)作差．

[自主解答]　(1)结果：红球，白球；红球，黑球；白球，黑球．

(2)结果：
1－3＝－2,3－1＝2，
1－6＝－5,3－6＝－3，
1－10＝－9,3－10＝－7，
6－1＝5,10－1＝9，
6－3＝3,10－3＝7，
6－10＝－4,10－6＝4.
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	把本例(2)中条件“任取两个数(不重复)作差”改为“任取两个数(不重复)求和”，列出所有结果．

解：结果：1＋3＝4,1＋6＝7,1＋10＝11,3＋6＝9,3＋10＝13,6＋10＝16. 
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—————————————

准确理解随机试验的条件、结果等有关定义，并能使用它们判断一些事件，指出试验结果，这是求概率的基础.在写试验结果时，一般采用列举法写出，必须首先明确事件发生的条件，根据日常生活经验，按一定次序列举，才能保证所列结果没有重复，也没有遗漏
——————————————————————————————————————
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2．某人做试验“从一个装有标号为1,2,3,4的小球的盒子中，无放回地取小球两次，每次取一个，构成有序数对(x，y)，x为第一次取到的小球上的数字，y为第二次取到的小球上的数字“.
求这个试验结果的种数．

解：当x＝1时，y＝2,3,4；当x＝2时，y＝1,3,4；同理，当x分别为3,4时，也各有3个不同的y，所以共有12个不同的有序数对．故这个试验结果的种数为12.
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	频率与概率的关系及求法


[例3]　某射击运动员进行双向飞碟射击训练，七次训练的成绩记录如下：

	射击次数 n
	100
	120
	150
	100
	150
	160
	150


	击中飞碟数nA
	81
	95
	120
	81
	119
	127
	121


(1)求各次击中飞碟的频率．(保留三位小数)

(2)该射击运动员击中飞碟的概率约为多少？

[自主解答]　(1)由公式fn(A)＝eq \f(nA,n)可算得，击中飞碟的频率依次为0.810, 0.792, 0.800, 0.810, 0.793, 0.794, 0.807.
(2)由(1)可知射手在同一条件下击中飞碟的频率都在0.800附近摆动，所以运动员击中飞碟的概率约为0.800.
—————[image: image13.png][ % « 3]



—————————————
1.频率是事件A发生的次数m与试验总次数n的比值，利用此公式可求出它们的频率.频
率本身是随机变量，当n很大时，频率总是在一个稳定值附近左右摆动，这个稳定值就是
概率.
2.此类题目的解题方法是：先利用频率的计算公式依次计算出各个频率值，然后根据概率的定义确定频率的稳定值，即为概率的近似值.
——————————————————————————————————————
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3．天成书业对本公司某教辅材料的写作风格进行了5次“读者问卷调查”，结果如下：

	被调查人数n
	1 001
	1 000
	1 004
	1 003
	1 000

	满意人数m
	999
	998
	1 002
	1 002
	1 000

	满意频率eq \f(m,n)
	
	
	
	
	


(1)计算表中的各个频率；

(2)读者对该教辅材料满意的概率P(A)约是多少？

解：(1)表中各个频率依次是0.999,0.998,0.998,0.999,1，(2)由第(1)问的结果，可知在5次“读者问卷调查”中，收到的反馈信息是“读者对某教辅材料满意”的概率约是P(A)＝0.998，用百分数表示就是P(A)＝99.8%.
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先后抛掷两枚质地均匀的硬币，则
(1)一共可能出现多少种不同的结果？

(2)出现“一枚正面，另一枚反面”的情况分几种？

[错解]　(1)一共可能出现“两枚正面”“两枚反面”“一枚正面，一枚反面”，3种不同情况；
(2)出现“一枚正面，一枚反面”的结果只有一种．

[错因]　错解忽视了“先后”两个关键词，将“一正一反”“一反一正”两种情况误认为是“一正一反”一种情况．

[正解]　(1)一共可能出现“两枚正面”“两枚反面”“一枚正面、一枚反面”“一枚反面、一枚正面”，4种不同的结果．

(2)出现“一枚正面、另一枚反面”的情况有2种．
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1．下面的事件：①掷一枚硬币，出现反面；②异性电荷相互吸引；③3＋5>10.是必然事件的有(　　)

A．②　　　　　　　
B．③
C．①
D．②③
解析：①是随机事件，②是必然事件，③是不可能事件．

答案：A
2．下列事件：

①连续两次抛掷同一个骰子，两次都出现2点；

②某人买彩票中奖；

③从集合{1,2,3}中任取两个不同元素，它们的和大于2；

④在标准大气压下，水加热到90 ℃时会沸腾．

其中是随机事件的个数是(　　)

A．1
  B．2
C．3
  D．4
解析：①②是随机事件，③是必然事件，④是不可能事件．

答案：B
3．从存放号码分别为1,2，…，10的卡片的盒子中，有放回地取100次，每次取一张卡片并记下号码，统计结果如下：

	卡片号码
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	取到的次数
	10
	11
	8
	8
	6
	10
	18
	9
	11
	9


则取到号码为奇数的频率是(　　)

A．0.53
  B．0.5
C．0.47
  D．0.37
解析：取到号码为奇数的次数为10＋8＋6＋18＋11＝53.
∴f＝eq \f(53,100)＝0.53.
答案：A
4．从100个同类产品中(其中有2个次品)任取3个．

①三个正品；②两个正品，一个次品；③一个正品，两个次品；④三个次品；⑤至少一个次品；⑥至少一个正品．

其中必然事件是__________，不可能事件是__________，

随机事件是__________．

解析：从100个产品(其中2个次品)中取3个可能结果是．“三个全是正品”，“二个正品一个次品”，“一个正品二个次品”．
答案：(6)　(4)　(1)(2)(3)(5)

5．在一次掷硬币试验中，掷100次，其中有48次正面朝上，设反面朝上为事件A，则事件A出现的频数为__________，事件A出现的频率为__________．

解析：100次试验中，48次正面朝上则52次反面朝上．又频率＝eq \f(频数,试验次数).
答案：52　0.52
6．某篮球运动员在最近几场大赛中罚球投篮的结果如下：

	投篮次数n
	8
	10
	12
	9
	10
	16

	进球次数m
	6
	8
	9
	7
	7
	12


(1)计算表中每次投篮的频率值．

(2)该运动员投篮的命中率约为多少．

解：该运动员投篮的频率值依次为
eq \f(3,4)，eq \f(4,5)，eq \f(3,4)，eq \f(7,9)，eq \f(7,10)，eq \f(3,4)，
(2)由(1)可知频率总在eq \f(3,4)的附近摆动．可知运动员的进球概率约为eq \f(3,4)，也就是其投篮的命中率为eq \f(3,4).
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一、选择题
1．以下事件是随机事件的是(　　)

A．标准大气压下，水加热到100 ℃，必会沸腾
B．走到十字路口，看到红灯
C．长，宽，高分别为a、b、c的长方体，其体积为a·b·c
D．在一个三角形中，大边对的角小，小边对的角大
解析：A是必然事件，C为必然事件，D为不可能事件．

答案：B
2．若在同等条件下进行n次重复试验得到某个事件A发生的频率f(n)，则随着n的逐渐增大，有(　　)

A．f(n)与某个常数相等
B．f(n)与某个常数的差逐渐减小
C．f(n)与某个常数的差的绝对值逐渐减小
D．f(n)在某个常数的附近摆动并趋于稳定
答案：D
3．某人将一枚均匀的正方体骰子，连续抛掷了100次，出现6点的次数为19次，则










(　　)

A．出现6点的概率为0.19
B．出现6点的频率为0.19
C．出现6点的频率为19
D．出现6点的概率接近0.19
解析：频率＝eq \f(19,100)＝0.19，频数为19.
答案：B
4．下列说法正确的是(　　)

A．任何事件的概率总是在(0,1)之间
B．频率是客观存在的，与试验次数无关
C．随着试验次数的增加，频率一般会越来越接近概率
D．概率是随机的，在试验前不能确定
解析：必然事件发生的概率为1，不可能事件发生的概率为0，所以任何事件发生的概率总在[0,1]之间，故A错，B、D混淆了频率与概率的概念，也错．

答案：C
二、填空题
5．已知随机事件A发生的频率是0.02，事件A出现了10次，那么共进行了________次试验．

解析：设进行了n次试验，则有eq \f(10,n)＝0.02，得n＝500，
故进行了500次试验．

答案：500
6．下列事件是必然事件的有________，不可能事件有________，随机事件有________．

①某体操运动员将在某次运动会上获得全能冠军；

②同一门炮向同一目标发射多发炮弹，其中50%的炮弹击中目标；

③某人给其朋友打电话，却忘记了朋友电话号码的最后一个数字，就随意在键盘上按了一个数字，恰巧是朋友的电话号码；

④技术充分发达后，不需要任何能量的“永动机”将会出现；

⑤哥哥的年龄比弟弟大．

答案：(5)　(4)　(1)(2)(3)

7．在25件同类产品中，有2件次品，从中任取3件产品，其中3件都是次品，这个事件是____________(填“必然”，“不可能”或“随机”)事件．

答案：不可能
8．某人捡到不规则形状的五面体石块，他在每个面上用数字1～5进行了标记，投掷100次，记录下落在桌面上的数字，得到如下频数表：

	落在桌面的数字
	1
	2
	3
	4
	5

	频数
	32
	18
	15
	13
	22


则落在桌面的数字不小于4的频率为__________．

解析：落在桌面的数字不小于4，即4,5的频数共13＋22＝35.所以频率＝eq \f(35,100)＝0.35.
答案：0.35
三、解答题
9．某教授为了测试贫困地区和发达地区的同龄儿童的智力出了10个智力题，每个题10分．然后做了统计，下表是统计结果：

贫困地区
	参加测试的人数
	30
	50
	100
	200
	500
	800

	得60分以上的人数
	16
	27
	52
	104
	256
	402

	得60分以上的频率
	
	
	
	
	
	


发达地区
	参加测试的人数
	30
	50
	100
	200
	500
	800

	得60分以上的人数
	17
	29
	56
	111
	276
	440

	得60分以上的频率
	
	
	
	
	
	


(1)利用计算器计算两地区参加测试的儿童中得60分以上的频率；

(2)求两个地区参加测试的儿童得60分以上的概率；

(3)分析贫富差距为什么会引起人的智力的差别．

解：(1)贫困地区
	参加测试的人数
	30
	50
	100
	200
	500
	800

	得60分以上的人数
	16
	27
	52
	104
	256
	402

	得60分以上的频率
	0.533
	0.540
	0.520
	0.520
	0.512
	0.503


发达地区
	参加测试的人数
	30
	50
	100
	200
	500
	800

	得60分以上的人数
	17
	29
	56
	111
	276
	440

	得60分以上的频率
	0.567
	0.580
	0.560
	0.555
	0.552
	0.550


(2)两个地区参加测试的儿童得60分以上的概率分别为0.510和0.550.
(3)经济上的贫困导致该地区群众生活水平落后，儿童的健康和发育会受到一定的影响；另外，经济落后也会使教育事业发展落后，这都是贫富差距引起智力差别的原因．
10．用一台自动机床加工一批螺母，从中抽出100个逐个进行直径检验，结果如下：

	直径
	个数
	直径
	个数

	6.88＜d≤6.89
	1
	6.93＜d≤6.94
	26

	6.89＜d≤6.90
	2
	6.94＜d≤6.95
	15

	6.90＜d≤6.91
	10
	6.95＜d≤6.96
	8

	6.91＜d≤6.92
	17
	6.96＜d≤6.97
	2

	6.92＜d≤6.93
	17
	6.97＜d≤6.98
	2


从这100个螺母中任意抽取一个，求
(1)事件A(6.92<d≤6.94)的频率；

(2)事件B(6.90<d≤6.96)的频率；

(3)事件C(d>6.96)的频率；

(4)事件D(d≤6.89)的频率．

解：(1)事件A的频率
f(A)＝eq \f(17＋26,100)＝0.43.
(2)事件B的频率
f(B)＝eq \f(10＋17＋17＋26＋15＋8,100)＝0.93.
(3)事件C的频率f(C)＝eq \f(2＋2,100)＝0.04.
(4)事件D的频率f(D)＝eq \f(1,100)＝0.01.
